

首次召开的中央人大工作会议 总书记强调这些大事



首次召开的中央人大工作会议， 总书记强调这些大事

第一观察
188期

为新时代加强和改进人大工作指明方向

人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分，也是支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度。

党的十八大以来，习近平总书记始终高度重视人民代表大会制度，从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发，继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。

2014年9月，总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上发表重要讲话指出：“新形势下，我们要毫不动摇坚持人民代表大会制度，也要与时俱进完善人民代表大会制度。”

修改全国人大组织法，完善人大组织、运行等法律制度；修改选举法，适当增加县乡两级人大代表名额，夯实人民代表大会制度基础；建立国务院向全国人大常委会报告国有资产情况制度等，完善人大监督制度和工作机制……人民代表大会制度不断发展完善。

如何保证宪法实施，怎样加强立法工作，如何用好宪法赋予人大的监督权……这次会议上，总书记从六个方面对新时代与时俱进完善人民代表大会制度，加强和改进人大工作提出明确要求。

·全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严。

·加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治。

·用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督。

·充分发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应。

·强化政治机关意识，加强人大自身建设。

·加强党对人大工作的全面领导。

总书记明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作，为新时代加强和改进人大工作指明方向。

对各级人大及其常委会加强自身建设，总书记在讲话中提出了要成为“四个机关”的要求：成为自觉坚持中国共产党领导的政治机关、保证人民当家作主的国家权力机关、全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关。

对“全过程人民民主”进行深刻阐释

2019年11月2日，习近平总书记在上海市长宁区虹桥街道古北市民中心明确指出：“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过程的民主”。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，习近平总书记站在人民创造历史的高度，强调“发展全过程人民民主”，发出开辟我国社会

主义民主政治建设新征程的动员令。

有别于西方形形色色的资产阶级民主，全过程人民民主是社会主义民主的本质特征，体现了国家一切权力属于人民的宪法原则，体现了党全心全意为人民服务的根本宗旨。

为什么说中国式民主是“全过程人民民主”？在这次会议上，总书记对全过程人民民主进行了深刻阐释——

我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

如何评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的？总书记曾用8个“能否”深入阐明。一个国家民主不民主，用什么来衡量？总书记在这次会议上明确指出：“关键在于是不是真正做到了人民当家作主”，同时提出“四个要看、四个更要看”标准：

·要看人民有没有投票权，更要看人民有没有广泛参与权；

·要看人民在选举过程中得到了什么口头许诺，更要看选举后这些承诺实现了多少；

·要看制度和法律规定了什么样的政治程序和政治规则，更要看这些制度和法律是不是真正得到了执行；

·要看权力运行规则和程序是否民主，更要看权力是否真正受到人民监督和制约。

民主是各国人民的权利，而不是少数国家的专利。一种政治制度的生长，与其扎根的土壤息息相关。鞋子合不合脚，只有穿的人才知道。

“一个国家是不是民主，应该由这个国家的人民来评判，而不应该由外部少数人指手画脚来评判。”总书记的话沉稳有力，“用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度，用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明，本身就是不民主的。”

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾发生转化。在这种背景下，发展完善全过程人民民主的发力点在哪里？

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。坚持好、完善好、发展好人民代表大会制度，就是发展全过程人民民主，就是支持和保证人民当家作主。

继续推进全过程人民民主建设，总书记从三个方面对“具体地、现实地”践行全过程人民民主提出了要求——

·把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。（主笔：杨维汉、罗沙）

新华社国内部制作

新华社第一工作室出品

来发展的新道路。

肯尼亚国际关系专家卡文斯·阿德希尔说，习近平主席的讲话为推进全球生态文明建设注入了信心和动力，为国际社会应对气候和环境挑战提供了中国方案。

为人类文明发展探索新形态

“绿水青山就是金山银山：从理念到实践”，是本次COP15“生态文明论坛”主题之一。与会嘉宾分享案例、热烈讨论。

大会通过的“昆明宣言”呼应了“生态文明：共建地球生命共同体”主题。中国的“绿色理念”得到国际社会广泛认同。

“绿水青山就是金山银山”，这是中国生态文明思想的质朴表达和实践结晶，吹响人类迈向生态文明时代的号角。

“纵观人类文明发展史，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。”习近平主席深刻阐释自然生态与人类文明共存共荣的辩证关系。

工业文明创造了巨大物质财富，但也带来了生物多样性丧失和环境破坏的生态危机。从上世纪30年代开始，西方国家相继发生多起震惊世界的环境公害事件，引发人们对资本主义发展模式的深刻反思。

“人类经历了原始文明、农业文

第一观察

“与世界相交，与时代相通”“让我们携手走互联互通、互利共赢的人间正道”……北京时间10月14日晚，习近平主席以视频方式出席第二届联合国全球可持续交通大会开幕式并发表主旨讲话。

此次大会以“可持续的交通，可持续的发展”为主题，聚焦可持续交通与减贫脱贫、民生、国际互联互通合作、绿色发展、区域发展等议题，有助于凝聚各方共识，进一步推进全球、区域和国家的可持续交通发展。

作为经济的脉络和文明的纽带，在当前百年变局和世纪疫情叠加的背景下，“交通”无疑被赋予了更加广阔和深刻的意义。

“我们要顺应世界发展大势，推进全球交通合作，书写基础设施联通、贸易投资畅通、文明交融沟通的新篇章。”习近平主席说。

“交通”不仅代表着基础设施联通，更代表着贸易投资畅通、文明交融沟通，相“交”相“通”，才是全球推动建设开放型世界经济，携手实现互利共赢的“可持续发展之路”。

习近平主席以历史的眼光和构建全球发展命运共同体的高度，深刻阐释了交通的重要时代意义，为全球交通和发展大计指明方向，提出推进全球交通合作的“五个坚持”：

——坚持开放联动，推进互联互通。

——坚持共同发展，促进公平普惠。

——坚持创新驱动，增强发展动能。

——坚持生态优先，实现绿色低碳。

——坚持多边主义，完善全球治理。

“五个坚持”，蕴含了中国交通发展的宝贵经验，呼应了各国人民互联互通、共同发展的强烈愿望，更是对全世界发出的同呼吸、共命运，相“交”相“通”的美好倡议。

回望人类发展史，交通一直是影响全球可持续发展的重要领域。从古丝绸之路的驼铃帆影，到航海时代的劈波斩浪，再到现代交通网络的四通八达，交通的快速发展让世界一步步变“小”，让人们的梦想一步步变“大”，世界成了紧密相连的“地球村”。

交通事业的飞速发展，也印证了中国“崛起之路”。“要想富，先修路”“逢山开路、遇水架桥”的理念深入人心。交通成为中国现代化的开路先锋、对外开放的纽带。

特别是党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

下，中国交通发展取得历史

性成就、发生历史性变革，迈入高质量发展的新阶段。

如今，中国综合交通网突破600万公里，拥有全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群，航空航天通达全球。

习近平总书记十分重

视重大交通工程建设。

一桥连三地，天堑变通途。在港珠澳大桥开通时，习近平总书记乘车巡览大桥，称赞：“港珠澳大桥的建设创下多项世界之最”“体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神”；

在北京大兴国际机场投运时，习近平总书记在机场深入了解机场综合交通体系建设情况，察看智能技术、全自助无纸化智慧值机的流程；

在“世界首条智能高铁”京张高铁开通运营时，习近平总书记作出重要指示指出，“京张线见证了中国铁路的发展，也见证了中国综合国力的飞跃”。
……

当前，世界经济复苏艰难曲折，国际秩序演变深刻复杂，世界进入新的动荡变革期。当全球站在新的十字路口，“中国交通”又能为世界未来发展贡献什么样的“中国智慧”？

——中国坚持交通天下，已经成为全球海运连

接度最高、货物贸易额最大的经济体。

——新冠肺炎疫情期间，中欧班列、远洋货轮昼夜穿梭，全力保障全球产业链供应链稳定，体现了中国担当。

——中国将继续推进高质量共建“一带一路”，加强同各国基础设施互联互通，加快建设绿色丝绸之路和数字丝绸之路。

以“开放”为指引，以“发展”为目标，以“创新”为动能，以“绿色”为坐标，以“合作”为前提——在习近平主席看来，开放联动，需要各国携手探索一条“新路”。

“中国将继续高举真正的多边主

义旗帜，坚持与世界相交，与时代相

通，在实现自身发展的同时，为全球发

展作出更大贡献。”习近平主席说。

集众智、汇众力，动员全球资源，应对全球挑战，促进全球发展，习近平主席提出重要举措——建立中国国际可持续交通创新和知识中心，为全球交通发展贡献力量。

“我愿重申，中国构建更高水平开放型经济新体制的方向不会变，促进贸易和投资自由化便利化的决心不会变。”习近平主席的话掷地有声。

中国开放的大门只会越开越大，永远不会关上。面向未来，相“交”相“通”，必将为推动构建人类命运共同

体贡献更大的力量。

主笔：樊曦、叶昊鸣、周圆

新华社国内部制作

新华社第一工作室出品

下，

中

国

将

在

世

界

发

展

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中

国

的

领

域

中